

Отзыв

об автореферате диссертации Н.Л. Семеновой

«Взаимодействие институтов военного и гражданского губернаторства в управлении Оренбургской губернией в конце XVIII – первой половине XIX в.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

История управления Российской империей и деятельность чиновников стала в последние десятилетия одним из самых востребованных и бурно развивающихся направлений исторической науки. Этот неослабевающий интерес объясняется как объективными обстоятельствами – прежде всего, спецификой России, так и субъективными соображениями – необходимостью понять и реконструировать механизмы управления, их динамику, их соответствие/несоответствие потребностям общества и государства.

В рецензируемой работе рассматривается механизм управления и кадровый корпус чиновничества одной из окраин Российской империи. На таких окраинных, фронтальных пространствах чиновники выполняли особые функции. Отдаленность от центра, специфический состав, этническое многообразие населения, пограничное положение, специфика социально-экономического развития края – все это обусловило многие особенности административного устройства и деятельности лиц и органов управления. Н.Л. Семеновой удалось осуществить как институциональный анализ общеимперских тенденций и региональной специфики управления, так и просопографическое изучение корпуса чиновников, объединив два распространенных и обычно самостоятельных направления.

Объект, предмет, цели, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования сформулированы корректно. Основные положения, выносимые на защиту, непривычно обширны и подробны, что мне показалось вполне приемлемым, тем более, что автору удалось избежать повторов с изложением основного содержания диссертации. Историография вопроса, теоретические и методологические подходы, характеристика источниковой базы рассматриваются в особой главе. Подобное выделение стало хорошей традицией для докторских диссертаций. Полагаю такое решение правильным и целесообразным. Само содержание главы можно считать достаточно полным. Однако можно было бы более подробно остановиться на работах зарубежных исследователей по имперской истории, появившихся в последние годы. Рецензируемая работа основана на

глубоком, вдумчивом анализе многочисленных и разнообразных источников, значительная часть которых автором введена в научный оборот.

Мне показалось, что содержание диссертации, выводы и значение шире заявленного названия и указанной цели исследования – фактически рассмотрена деятельность разных уровней и структур всего административного аппарата, социокультурный облик чиновничества нескольких рангов. Однако вряд ли это можно считать недостатком работы, скорее, ее достоинством. Можно было бы пожелать автору провести сопоставление социокультурных характеристик высшей администрации Оренбургского края и других окраин – например, Сибири.

Цель диссертационного исследования достигнута, поставленные задачи решены, положения, выдвинутые на защиту, хорошо аргументированы.

Автореферат диссертации Н.Л. Семеновой на тему «Взаимодействие институтов военного и гражданского губернаторства в управлении Оренбургской губернией в конце XVIII – первой половине XIX в.», полностью соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода, его положения нашли адекватное отражение в монографии и многочисленных статьях автора. Н.Л. Семенова, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор, главный научный сотрудник
сектора археографии и источниковедения
Института истории СО РАН

Матханова Наталья Петровна
18 октября 2021 г.



Матханова

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Н.Л. Семеновой, не возражаю.

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского отделения Российской

академии наук. Почтовый адрес: 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8.

Тел: (383)3301349; e-mail: director@history.nsc.ru; сайт: <http://history.nsc.ru>

Сектор археографии и источниковедения

Тел: (8383)3303671, e-mail: istochnik_history@mail.ru